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Уравнения Пелля

(см. «Квант» №4 за 2002 г.)

47. Поскольку квадрат натурального числа может оканчи-
ваться лишь на одну из цифр 0, 1, 4, 5, 6, 9, нужно решить в

натуральных числах уравнения 2 210 0x y- = , 1, 4, 5, 6 или

9. Два из них – а именно, уравнение 2 210 0x y- =  и уравне-

ние 2 210 5x y- =  – решений в натуральных числах не имеют.

А остальные имеют: ( )10 19 6 10
n

x y a+ = + , где n – целое

неотрицательное число, 1, 2, 4 10a = + , 16 5 10+ ,

3, 7 2 10+  или 13 4 10+ .

48. а) ( )
2

17 4 17
n

x y a+ = ± + , где

{ }1 17; 1 17; 16 4 17a О - + + + , а n – целое число.

49. Пусть 2 2 1a dy- = , где а, b – натуральные числа. Рас-

смотрите такое натуральное число m, что ( )
1m

x y d
-

+ <

( )
m

a b d x y d< + £ + , и такие рациональные числа z и t,

что ( ) ( ) ( ) ( )
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50. В силу упражнения 49, находим ( )
2

2 1q a a= + + =

2 22 1 2 1a a a= + + + . Поскольку числа 21 1a- + + ,

21 1a+ +  и 2 2 1a a a+ +  больше 1 и не превосходят

2 22 1 2 1a a a+ + + , то множеству М принадлежат пары

( )1; 1- , ( )1; 1  и ( )2;a a .

51. В формулировке этой задачи допущены ошибки. Вместо
слова «наибольшее» должно быть «наименьшее», а в п. б)
один из « ± » следует заменить на « m ».

а) Если а четно, то b нечетно, ( )2 1 mod 4b º  и 2 21 a pb= - º

( )0 1 1 mod 4º - Ч .

б) Рассмотрите равенство ( ) ( ) 21 1a a pb- + =  и воспользуйтесь
основной теоремой арифметики и тем, что НОД(а – 1,
а + 1) = 2.

в) 2 2 1 1
1

2 2
a a

u pv
±

- = - = ±
m

. Равенство 2 2 1u pv- =  невоз-

можно, поскольку а – наименьшее из возможных.
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